



毛泽东点名驱逐美国人赫尔利

1944年9月,赫尔利以美国总统私人代表的身份来到中国,后成为驻华大使。他在执行美国对华政策的过程中,和蒋介石一唱一和,公开反共。

1944年11月,赫尔利访问延安。毛泽东与赫尔利进行多次会谈,签订《中国国民政府、中国国民党与中国共产党协议》。然而,蒋介石不接受。于是,赫尔利想以“仲裁国”的身份,帮助蒋介石实现其不费一枪一弹收编共产党武装。这种严重侵犯主权的企图,当即被周恩来的严词拒绝。

赫尔利明显的亲蒋行为令毛泽东感到有必要直接和白官方面建立联系。

1945年1月9日,美军驻延安观察组代理组长克罗姆利少校,秘密致电接替史迪威担任中国战区参谋长的魏德迈,转达毛泽东的愿望:如果罗斯福总统表示愿意在白官把他们作为中国的一个主要政党的领导人加以接待,那么毛和周恩来一同或单独一人立即前往华盛顿举行探讨性的会谈。

克罗姆利少校告诉魏德迈,因为不相信赫尔利的判断力,周恩来希望不要将此事告知赫尔利。但这封密电很快转到赫尔利手中。恼羞成怒的赫尔利立即致电罗斯福,声称美国驻华人员中存在着破坏总统政策的阴谋,并建议罗斯福不要

会见中共领导人。

电报发出不久,美军驻延安观察组组长包瑞德上校被解除了职务,明显同情中国共产党的美国外交官谢伟思也被调回国内,后来还遭到了逮捕。

7月10日和12日,毛泽东连续为新华社撰写两篇评论,严厉批评赫尔利扶蒋反共的卑劣行径。不久,毛泽东在延安接见美国民主同盟两位代表时,对赫尔利的批评已带有明显的义愤色彩,他说:“我这几条烂枪,既可同日本人打,也就可以同美国人打,第一步我要把赫尔利赶走了再说!”

综合《党史纵览》、《湘潮》

国民党官兵鼓掌投诚

1948年12月8日,走投无路的杜聿明集团被迫将指挥部驻扎在陈官庄内。被困的数十万国民党军官兵只有靠空投物资苟延残喘。在陈官庄战场上的包围圈里,有一批被裹挟进去的国民党军队随军家属和城市青年。起初,军队还给他们做饭吃,后来,军人都无饭吃,就不给这些非武装人员东西吃了,在忍无可忍时,便有人偷着向解放军阵地跑,去找饭吃,寻生路。

一天夜里,一群国民党军非武装人员向解放军阵地偷偷地跑去。刚到阵前,

遇到解放军鸣枪阻拦。有人急中生智,带领大家集体拍巴掌,表明不是战斗人员,手中无枪。一边拍还一边呼叫:“我们没有枪,是来投降的!”

解放军听见巴掌声,知道不是来交战的,便表示欢迎。逃过来的非武装人员安全被解放军接收,并被安排食宿。不久,这批投诚的国民党军非武装人员在解放军的教育下,跑回去邀自己的亲友拍着巴掌向解放军投诚。后来大批国民党官兵也趁着黑夜,背着武器,拍着巴掌投向解放军。

姚冰阳

毛泽东和蒋介石名字取自《易经》

□刘继兴

《易经》堪称我国文化的源头,在我国文化史上享有最高的地位,毛泽东和蒋介石也都取名于《易经》。毛泽东在早期的书信和听课的《讲堂录》中,经常使用“毛润之”或“润之”的名字。他还曾以“润之”为名发表过《浙江农民的痛苦及其反抗运动》。“润之”是毛泽东的字,其出自《易经·系辞上传》第一章“鼓之以雷霆,润之以风雨……”和《易经·说卦传》第四章“雷以动之,风以散之,雨以润之,日以烜之……”

毛泽东的老对手蒋介石,名“中正”,字“介石”,其名字均来源于《易经》。根据《易经·豫卦》六二爻辞本意:“中正自守,其介石”。该爻辞又曰:“介石,不终日”。有人附会说,这六个字预示了蒋介石无法终结日本之侵华,还要靠美苏帮忙。其实,这六个字乃吉祥之意。介,古文做“劓”,坚硬之意。终日,意为从早至晚。不终日,即只争朝夕之意。“介石,不终日”的意思是:君子上不媚谄,下不亵渎,有节操之意。见机而作,与时间赛跑。



刘华清三进海军

“文化大革命”开始后,刘华清受到冲击。1966年10月,他任国防科委副主任,在聂荣臻的领导下工作,但造反派一直对刘华清揪斗不放。出于爱护,叶剑英和聂荣臻提出,让刘华清回海军工作。其实,1964年时,中央军委秘书长兼总参谋长罗瑞卿就曾告诉他:“已同聂帅商定,让你回海军当副司令。”然而却因李作鹏、张秀川不同意,最终到了六机部做副部长兼七院院长。

1969年早春,刘华清终于回到海军。但当时老师们早被架空,李作鹏、王宏坤等人仍然反对他回去工作。所以在重回海军好长一段日子里,刘华清像一件破旧的海魂衫,“挂”在那里没人收,也无事做。同时,背后还有人散布刘华清是“黑线人物”,让他精神上相当压抑。同年6月,海军成立了造船工业领导小组办公室,刘华清任主任,他这才有事可干。

“九一三事件”之后,在相当长一个时期,刘华清在海军的处境没有丝毫改观。经过思考,刘华清决定申请调离海军。1975年9月底,经邓小平批示,刘华清第二次调离海军,成为以胡耀邦为首的中国科学院核心领导小组成员之一。

1982年7月4日,中央军委主席邓小平主持召开军委座谈会。8月28日,刘华清被任命为海军司令员。这距第一次准备让刘华清当海军副司令员的时间,已经过去了18个年头。

吕峥

父亲万里是个性情中人

□万仲翔

在我的印象中,父亲万里是一个典型的有血性的山东汉子,也是一个性情中人。他几乎没有城府,不会八面迎合,喜怒哀乐全写在脸上。

1949年,人民解放军占领南京后,迅速解放了大西南。父亲随第二野战军进驻重庆,成为西南军政委员会工业部部长。我们全家跟随父亲来到重庆。一天,我和哥哥妹妹上阳台玩耍,玩起了投石子游戏。玩得正起劲时,

楼下突然传来哭声。原来掉下去的石头打破了小孩子的头。一群人带着头破血流的孩子找上门来。那天父亲正好在家,他先赔礼道歉,又立即派人用车送那孩子去了医院。送走了群众,父亲回屋找我们问罪。我们躲在奶奶屋中不敢吭声,父亲破门而入,怒吼道:“你们敢拿石头打老百姓?这是仗势欺人,欺压老百姓,这还了得,不成了国民党了!”若不是奶奶拦着,我们恐怕就要挨一顿暴打了。

洪学智教被俘美军连长打仗



□黄继阳

抗美援朝战争期间,中国人民志愿军副司令员洪学智曾同几名被俘的美军官兵进行过一次谈话。

洪学智见到五名被俘官兵后,礼貌地对他们说:“中国人民

志愿军对放下武器的美军被俘人员实行宽待政策:不杀、不辱,允许保留私人财物,有伤病及时给予治疗。你们不必有顾虑,说说对中国人民志愿军的看法。”被俘的一名美军连长伸出大拇指说:“你们是打仗的专家。请允许我补充一句:谢谢你们对我们的宽待。说实在的,我们并不了解什么是‘宽待政策’,副司令员给我们上了很好的一课。”

听到这里,洪学智笑着反问他们:“为什么说我们是打仗的专家?”被俘的美军连长说:“仗,没有像你们这样打的。我参加了第二次世界大战。

我们的打法是,把火炮摆好,开炮猛轰,接着飞机来炸,然后步兵上去。可是你们打仗却打到我们屁股后面来了。我们打仗从来不是这样打的。”

洪学智坦诚地告诉他:“你们打仗是搞平推;我们则视敌情的不同,(战略战术)机动灵活,穿插、迂回、包抄。”

听到这里,被俘的美军连长恍然大悟地说:“我们不熟悉你们这种打法。你们的打法使我们很头痛,我们伤透了脑筋。

我们打仗都是一个连、一个营、成群结队地出动;白天打仗,晚上休息。你们的士兵很勇敢,三五个人就干起来了。你们是晚上也打,搞得我们坐卧不安,不知道你们什么时候、从哪里冒出来了。”

洪学智告诉美国被俘官兵:“决定战争胜负的,不是武器,而是人,人的因素是第一位的。我们打仗,充分发挥我军的特长。武器装备虽不如人,却能克敌制胜,就是这个道理。”

顾顺章生活糜烂腐化



顾顺章

1931年3月,顾顺章从上海护送张国焘、陈昌浩去鄂豫皖苏区。在汉口,将张陈二人送走后,顾顺章勾搭上了一个女人。因为缺钱,他居然化名登台表演魔术。当然,顾顺章之所以敢如此冒险,还是因为对自己的身手过

于自负。他有着高超的化装术,经常化装后登台演出,从未失手。然而,千虑一失。4月25日,顾顺章被此前的中共叛徒认出,遭到特务的逮捕。

当晚,顾顺章被迅速押解到国民党武汉绥靖公署行营。没有严刑拷打,也没有威逼利诱,顾顺章立即叛变。

顾顺章在中共时专门负责惩治叛徒,他非常清楚叛变意味着什么。他之所以一被捕就敢于叛变,说明了他背叛的念头早就形成,这一点可以从瞿秋白的遗孀、和顾顺章共事过的杨之华的

回忆中得到证明——顾顺章叛变后,中共中央特科在顾妻室内搜出了顾顺章早就亲笔写给蒋介石的一封信,信中说,如果蒋介石相信他,他可以把共产党从中央到支部的各种组织关系,一概交出。

杨之华与顾顺章曾同在中央机关工作,彼此很熟,杨之华回忆,顾顺章有几个特点:一、“人矮,精干,多计谋,滑头,勇敢,变戏法的技术很高明”;二、“不多说话,也不曾对同志说过自己的履历和社会关系”;三、“平日不看文件,开会不常说话”;四、“生活浪漫,腐化,吸鸦片,玩妓女,还打老婆”。中统特务万亚刚回忆顾顺章其人,说他

执行任务时心狠手辣,杀人不眨眼,但平时与人相处,却态度和蔼诚恳,使人乐意与之亲近。

顾顺章清楚,南京国民党的特务系统中潜伏有中共的卧底。因此,在汉口被捕后,他立即要求直接面见蒋介石,并告诫特务们不要事先向南京发报。但汉口方面按捺不住抓住大鱼的兴奋,国民党武汉行营主任何成俊还是将顾顺章被捕并叛变的消息电告给了南京。

而在南京接收这封电报的,正是打入国民党中统内部的中共地下党员钱壮飞。当顾顺章得知电报已发往南京时,跺足长叹道:“抓不住周恩来了!”

吕峥